СМУТНОЕ ВРЕМЯ.         I вариант.

1. XYII в. начался для России:

А) династическим кризисом;

Б) польско-шведской интервенцией;

В) образованием всероссийского рынка;

Г) установлением абсолютной монархии.

2. Соотнесите  события и даты, связанные со Смутным временем:

1) правление Федора Ивановича                    а) 1606-1607 гг.

2) правление Василия Шуйского                   б) 1584-1598 гг.
3) восстание И. Болотникова                          в) 1598-1605 гг.

4) правление Бориса Годунова                       г) 1606-1610 гг.

3. Лжедмитрий I заручился помощью Речи Посполитой, обещав:

А) освободить крестьян от крепостной зависимости;

Б) Северские и Смоленские земли Речи Посполитой;

В) распространить католицизм в России;

Г) привести русских дворян к присяге королю Речи Посполитой.

4. В период Смуты бояре и дворяне стремились:
А) к свободе внешней торговли;

Б) к ограничению власти царя;

В) к восстановлению Юрьева дня;

Г) к получению новых земель.

5. Чтобы избежать последствий голода 1601 г. Борис Годунов:

А) стал раздавать хлеб голодающим;

Б) ввел единые цены на хлеб;

В) снизил цены на хлеб;

Г) велел боярам открыть амбары с хлебом для нуждающихся.

6. Первое ополчение потерпело неудачу, так как:

А) у ополченцев не было вооружения;

Б) у ополченцев отсутствовало единое командование;

В) руководитель ополчения П.Ляпунов был убит;

Г) верно все перечисленное.

7. В борьбе против Лжедмитрия II Василий Шуйский обратился за помощью:

А) к Швеции;

Б) к Турции;

В) к Польше;

Г) к Германии.

8. Событие, о котором идет речь: «…началось в Путивле. Собрав большие отряды,…отправился на Москву…в начале декабря 1606 г. предпринял штурм Москвы», - это:
А) восстание Хлопка;

Б) действия народного ополчения во главе с Мининым и Пожарским;

В) восстание Ивана Болотникова;

Г) попытка Лжедмитрия II овладеть Москвой.

9. Боярский заговор против Лжедмитрия I объясняется:

А) введение новых поборов со стороны Лжедмитрия I в пользу поляков;

Б) неуважением русских традиций и обычаев;

В) попыткой освободить крестьян от личной зависимости;

Г) отменой указа о пятилетнем сроке сыска беглых крестьян.

10. Крестьянской войне свойственно:

А) военное столкновение с правительственными войсками;

Б) стихийность и неорганизованность;

В) охват значительных территорий;

Г) отсутствие каких-либо программ.
СМУТНОЕ ВРЕМЯ.        II вариант.

1. Борис Годунов был человеком:

А) энергичным, честолюбивым;

Б) жестоким, мстительным;

В) образованным, способным государственным деятелем;

Г) сварливым, завистливым.

2. Крестьяне поддержали Лжедмитрия I:

     А) так как верили в доброго царя;

     Б) из-за ненависти к Борису Годунову как опричнику;
     В) надеялись на освобождение от крепостного гнета;

     Г) из-за ненависти к боярам и дворянам.
3. Лжедмитрий I характеризовался как человек:

А) незаурядных способностей;

Б) знавший латинский и польские языки;

В) неграмотный и необразованный;

Г) с ужасными манерами.

4. Второе ополчение против польско-шведской интервенции связано с именами:

А) К.Минина и Д.Пожарского;

Б) П.Ляпунова и Хлопка;

В) И.Болотникова и Ф.Романова;

Г) И.Шуйского и В.Шуйского.

5. Доказательством того, что Русская Православная Церковь стала самостоятельной и независимой является:

А) учреждение в России патриаршества;
Б) учреждение в России епископата;

В) проведение церковной реформы;

Г) принятие церковных законов.
6. Земский собор в начале XVII века выбрал царем:
А) Михаила Романова;

Б) Бориса Годунова;

В) Василия Шуйского;

Г) Григория Отрепьева.

7. Военное вмешательство Польши и Швеции в дела русского государства носит название:

А) договора;

Б) интервенции;

В) саботажа;

Г) войны.

8. Прозвище «Тушинский вор» получил:

А) Лжедмитрий I;

Б) И.Болотников;

В) Лжедмитрий II;

Г) Хлопок.

9. И.Болотников писал «прелестные письма», в которых призывал:

А) население городов и деревень переходить на сторону восставших;

Б) «Боярских холопов побивать своих бояр»;

В) идти на Москву против царя;

Г) «уничтожать проклятые листы» - документы с повинностями крестьян.
10. Смутное время характеризуется:

А) слабостью государственной власти;

Б) стремлением различных социальных групп улучшить свое положение;

В) бесправным положением крестьян;

Г) гражданской войной.

СМУТНОЕ ВРЕМЯ.        III вариант.

1. К причинам Смуты НЕ относится:

А) разорение крестьянских хозяйств в годы опричнины;

Б) разруха, вызванная Ливонской войной;

В) падение авторитета власти;

Г) появление Лжедмитрия I.

2. Патриаршество на Руси было установлено в:

А) 1582 г.;

Б) 1589 г.;

В) 1592 г.;

Г) 1595 г.

3. Время правления Бориса Годунова характеризуется:

А) продлением политики Ивана Грозного;

Б) успешной внешней политикой;

В) крупными неудачами в области внутренней политики;

Г) разработкой собственной программы реформ в России.

4. Первоначально и дворяне, и посадское население, и купечество поддержали самозванца, а впоследствии их отношение к нему резко изменилось, что привело к восстанию против него. Это объясняется:

А) присутствием при дворе католиков-шляхтичей;

Б) несоблюдением царем русских обычаев;

В) интригами боярства;

Г) наличием сильной оппозиции.

5. При вступлении на престол Василий Шуйский обещал:

А) сохранить привилегии бояр;

Б) не судить бояр без Боярской думы;

В) оказывать любую помощь дворянам в борьбе с крестьянами; 

Г) специальной клятвой отказывался от безграничного самовластия.

6. Цель И.Болотникова:

А) поход на Москву;

Б) восстановление на престоле «законного царя»;

В) освобождение крестьян от кабальной зависимости;

Г) посадить на престол «народного царя».

7. Место формирования первого ополчения:

А) Рязань;

Б) Нижний Новгород;

В) Владимир;

Г) Москва.
8. Каким народным ополчением руководил «Совет всей земли»?
     А) Первым;

     Б) Вторым;

     В) Нижегородским.
9. Соотнесите имена руководителей восстаний начала XVII века и царей, против которых они были направлены:

1) восстание холопов под

предводительством Хлопка                       а) Василий Шуйский
2) восстание И.Болотникова                      б) Борис Годунов

10. Интервенция – это….

СМУТНОЕ ВРЕМЯ.         IV вариант.

1. Земский собор в конце XVI века выбрал царем:

А) Михаила Романова;

Б) Бориса Годунова;

В) Василия Шуйского;

Г) Григория Отрепьева.

2. В царствование кого из русских царей было введено патриаршество?

А) Ивана Грозного;

Б) Федора Ивановича;
В) Василия Шуйского;

Г) Бориса Годунова.

3. Результат восстания на Москве против Лжедмитрия I:

А) изгнание поляков из России;

Б) выбор нового царя В.И.Шуйского;

В) выбор нового царя М.Романова;

Г) изгнание шведов из России.

4. Место формирования второго ополчения:

А) Нижний Новгород;

Б) Москва;

В) Рязань;

Г) Владимир.

5. Территории, обещанные шведам В.Шуйским за помощь с их стороны:

А) город Корелу с уездами;

Б) Псков и прилегающие к нему земли;
В) часть Карелии;

Г) Новгород и прилегающие к нему земли.

6. Укажите имя, под которым выступал И.Болотников:

А) воевода «царевича Дмитрия Ивановича»;

Б) царевич Дмитрий;

В) царевич Петр;

Г) сотник «царевича Дмитрия Ивановича».

7. В ходе борьбы с польской агрессией в 1611-1612 гг. было сформировано два ополчения. Их возглавляли:

А) П.Ляпунов и  Д.Трубецкой;

Б) Д.Пожарский и К.Минин;

В) И.Заруцкий и И.Болотников;

Г) П.Басманов и И.Горчаков.

8. Соотнесите годы правления и царей изученного периода истории:

1) 1584-1598                           а) Василий Шуйский

2) 1598-1605                           б) Лжедмитрий I
3) 1605-1606                           в) Борис Годунов

4) 1606-1610                           г) Федор Иванович

9. Первого патриарха всея Руси звали:

А) Иов;

Б) Гермоген;

В) Филарет;

Г) Никон.

10. Гражданская война – это ….
СМУТНОЕ ВРЕМЯ.         VI вариант.   3 уровень.
1.   Чтобы избежать последствий голода 1601 г. Борис Годунов:

А) стал раздавать хлеб голодающим;

Б) ввел единые цены на хлеб;

В) снизил цены на хлеб;

Г) велел боярам открыть амбары с хлебом для нуждающихся.
2.   Лжедмитрий I заручился помощью Речи Посполитой, обещав:

А) освободить крестьян от крепостной зависимости;

Б) Северские и Смоленские земли Речи Посполитой;

В) распространить католицизм в России;

Г) привести русских дворян к присяге королю Речи Посполитой.
3.   В борьбе против Лжедмитрия II Василий Шуйский обратился за помощью:

А) к Швеции;

Б) к Турции;

В) к Польше;

Г) к Германии.

4. Второе ополчение против польско-шведской интервенции связано с именами:

А) К.Минина и Д.Пожарского;

Б) П.Ляпунова и Хлопка;

В) И.Болотникова и Ф.Романова;

Г) И.Шуйского и В.Шуйского.

5. Событие, о котором идет речь: «…началось в Путивле. Собрав большие отряды,…отправился на Москву…в начале декабря 1606 г. предпринял штурм Москвы», - это:

А) восстание Хлопка;

Б) действия народного ополчения во главе с Мининым и Пожарским;

В) восстание Ивана Болотникова;

Г) попытка Лжедмитрия II овладеть Москвой.

СМУТНОЕ ВРЕМЯ.         VII вариант.  3 уровень.
1. Борис Годунов был человеком:

А) энергичным, честолюбивым;

Б) жестоким, мстительным;

В) образованным, способным государственным деятелем;

Г) сварливым, завистливым.

2. Прозвище «Тушинский вор» получил:

А) Лжедмитрий I;

Б) И.Болотников;

      В) Лжедмитрий II;
      Г) Хлопок.
3. Укажите имя, под которым выступал И.Болотников:

А) воевода «царевича Дмитрия Ивановича»;

Б) царевич Дмитрий;

В) царевич Петр;

Г) сотник «царевича Дмитрия Ивановича».
4.   Место формирования второго ополчения:

А) Нижний Новгород;

Б) Москва;

В) Рязань;

Г) Владимир.
5.   Результат восстания на Москве против Лжедмитрия I:

А) изгнание поляков из России;

Б) выбор нового царя В.И.Шуйского;

В) выбор нового царя М.Романова;

            Г) изгнание шведов из России

